
Telefon: (+48) 22 369 29 00 ul. Wawelska 52/54, 00-922 Warszawa  
info@klimat.gov.pl Ministerstwo Klimatu i Środowiska  
www.gov.pl/klimat

Działamy zgodnie z EMAS - zarządzając instytucją, dbamy o środowisko

DGO-OK.050.6.2025.AAG
3705129.14695760.11877235
Warszawa, 28-03-2025

Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu
Rzeczypospolitej Polskiej

Szanowny Panie Marszałku,

w związku z interpelacją z dnia 19 marca 2025 r. r. Pań Posłanek i Panów Posłów w sprawie 
możliwej zmiany przepisów ustawy o utrzymaniu czystości i porządku w gminach (znak: 
K10INT8687), przedstawiam poniżej wyjaśnienia.

Dziękując za podzielenie się wątpliwościami oraz za przekazane sugestie zapewniam, że 
Ministerstwo Klimatu i Środowiska monitorując sytuację kwestii odbioru i gospodarowania 
odpadami komunalnymi przygląda się również zagadnieniu związanemu z właściwą 
segregacją odpadów w zabudowie wielolokalowej.

1. Czy w Ministerstwie Klimatu prowadzone są analizy i prace zmierzające do 
przygotowania rozwiązań ustawowych w sposób ostateczny i jednoznaczny określających 
na terenie całego kraju, kiedy selektywna zbiórka odpadów jest prowadzona, a kiedy 
zbiórki takiej za selektywną uznać nie można?

2. Czy ew. prowadzone są prace zmierzające do wprowadzenia w ustawie o utrzymaniu 
czystości i porządku w gminach zapisów nakładających na gminy obowiązek, a nie tylko 
możliwość wprowadzania do zapisów regulaminów utrzymania porządku i czystości na 
terenie gminy określających warunki, w których selektywna zbiórka odpadów jest 
prowadzona, a kiedy zbiórki takiej za selektywną uznać nie można?

Ministerstwo planuje rozpoczęcie prac nad doprecyzowaniem przesłanki nałożenia 
podwyższonej opłaty za nieselektywne zbieranie odpadów oraz zapewnieniem możliwości 
odstąpienia od nakładania sankcji w przypadku pojedynczych sytuacji, kiedy w wyniku 
pomyłki o charakterze incydentalnym dany odpad zostanie zdeponowany do 
nieodpowiedniego pojemnika, co pozwoli uniknąć nieproporcjonalnych kar i poprawi 
funkcjonowanie systemu.

Obecnie nie planuje się wprowadzenia jednolitych standardów w zakresie segregacji 
odpadów komunalnych na terenie całego kraju. Należy wziąć pod uwagę, że system gminny 
tworzony jest lokalnie i musi być dostosowany do lokalnych uwarunkowań, przykładowo 
gminy mogą zadecydować o zbieraniu selektywnym również innych frakcji niż te wskazane 
w ustawie, jako obowiązkowe.    

Ponadto zwracam uwagę, że podczas rządowego procesu legislacyjnego projekty są 
przekazywane do konsultacji i uzgodnień i istnieje możliwość odniesienia się do projektu 
przygotowanego przez Ministerstwo oraz zaproponowania swoich rozwiązań. Wszystkie 
propozycje i uwagi są analizowane i w miarę możliwości brane pod uwagę.



W celu wypracowania kompleksowych i efektywnych rozwiązań w zakresie gospodarki 
odpadami powołano Zespół doradczy do spraw systemowych rozwiązań w zakresie 
gospodarki odpadami. Zespół ten, składający się z ekspertów reprezentujących 
administrację rządową, samorząd terytorialny, przedsiębiorców branży odpadowej oraz 
środowiska naukowe, działa na rzecz opracowywania optymalnych przepisów, które będą 
wspierały zarówno ochronę środowiska, jak i rozwój gospodarczy. 

3. Czy ew. prowadzone są prace zmierzające do wprowadzenia w ustawie o utrzymaniu 
czystości i porządku w gminach zapisów nakładających na gminy obowiązek 
dodatkowego, poza przyjmowaniem w PSZOK, odbioru odpadów selektywnych od 
mieszkańców?

Należy zauważyć, że już obecnie w ustawie w art. 6 r ust. 2d.  wskazano, że „w zamian za 
pobraną opłatę za gospodarowanie odpadami komunalnymi gmina zapewnia 
właścicielom nieruchomości pozbywanie się wszystkich rodzajów odpadów komunalnych, 
przy czym rozumie się przez to odbieranie odpadów z terenu nieruchomości, o których 
mowa w art. 6c ust. 1 i 2, przyjmowanie odpadów, o których mowa w art. 3 ust. 2 pkt 6, 
przez punkty selektywnego zbierania odpadów komunalnych oraz zapewnianie 
przyjmowania tych odpadów przez gminę w inny sposób”. W związku z tym już obecnie 
gminy mogą organizować elastycznie system gospodarowania odpadami np. poprzez 
mobilne punkty odbioru odpadów, dodatkowe zbiórki zużytego sprzętu 
elektronicznego, punkty, gdzie można przekazywać konkretne rodzaje odpadów. 

Ponadto analizowane są możliwości zmiany przepisów w kierunku zwiększenia 
dostępności oraz rozszerzenia działalności PSZOK.

Z wyrazami szacunku 

Z up. Ministra

Anita Sowińska
Podsekretarz Stanu
Ministerstwo Klimatu i Środowiska
/ – podpisany cyfrowo/

Do wiadomości: 

1. Departament Spraw Parlamentarnych, Kancelaria Prezesa Rady Ministrów
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